

# 审判即时在线 诉讼全程公开

## ——济南全面建设“网上法院”探索司法民主的实践

□ 本报记者 张国栋  
本报通讯员 王彪 祁云奎

对当事人而言，一个带有浓郁民主色彩的司法，一定是十分重视当事人诉讼主体地位、积极保障当事人参与诉讼各项权利的司法。济南正在全面开发建设的“网上法院”，在极大方便群众的同时，也为现代司法民主建设提供了一种载体选择。

济南市中级人民法院院长宋新生介绍，济南市目前已经在市中和区章丘市建成“网上法院”并投入运行，中院和其他基层法院的“网上法院”将在10月份全面建成开通，“网上法院”将在全市两级法院实现覆盖。

### 点点鼠标就能立案

“网上预约立案真是方便，足不出户就可以立案打官司。”5月24日，辽宁省丹东市市委老干部局的范卫华高兴地对记者说。

范卫华告诉记者，他与住济南市中区的车某是朋友关系，车某去年初借了他59500元钱，承诺的一年期限已经过去了，车某仍未归还，范卫华决定通过诉讼渠道依法主张自己的权利。正为遥远的路途犯

## 泰山景区 热看“民俗游”

□美言明 孟宪飞 李祥磊 报道  
本报泰安6月6日讯 “现场包粽子大赛”、“庆端午鸡蛋趣味比赛”……刚刚过去的端午小长假，泰山景区主打“民俗游”，使泰山特色主题活动成为了小长假的热点。据统计，泰山景区三天共接待游客63698人，与去年同比增长30.9%。其中，进山游客54679人，增长33.08%。

在岱庙，景区推出了以“驱瘟辟邪、祈福佑安”为主题的系列活动，为游客和市民捧上了一道具有浓厚传统文化氛围和泰山平安文化内涵的“端午节大餐”。节日期间，伴随泰山景区品牌战略和重点项目工程的实施，《中华泰山·封禅大典》、泰山彩石溪、桃花峪游人中心、泰山天外村游人中心等新景点新项目已成为游客的新宠，三天来游人如潮。

## 孔子修学旅游节 拉开帷幕

□吕光社 梅花 报道  
本报曲阜讯 6月4日，2011曲阜孔子修学旅游节在明故城万仞宫墙下拉开帷幕，来自马来西亚及广东、浙江、山东等境内外师生、修学旅游学员等参加了开幕式。修学旅游节将持续到9月11日，其间学生在孔府、孔庙、孔林及尼山景区凭学生证享受半价优惠；颜庙、寿丘、少昊陵、周公庙等景区学生凭学生证2折优惠。教师节期间，持有教师资格证的教师三孔半价优惠。

本届修学旅游节以“游学曲阜、快乐成长”为主题，举办了“孔子杯”全球青少年作文大赛颁奖典礼和六艺文化之旅等。

## 我省基础教育管理 信息化平台上线

□记者 王爽 实习生 侯林 报道  
本报济南讯 由省教育厅和山东联通共同开发的“山东省基础教育管理信息化平台”近日上线并在全省推广，将实现学生学籍管理、综合素质评价、教师教学评价和社会监督管理等功能的网络化。

山东省基础教育管理信息平台搭建了包括省教育厅、市教育局、县区教育局和学校在内的四级业务架构，主要包括学籍管理、教学与课程管理、学生成长管理、教师工作评价、学校发展评价和社会公众参与6个系统模块。目前，平台已完成学籍管理、教学与课程管理、学生成长管理等主要模块的开发上线，其他系统模块也将陆续完成。

# 9级阵风中引带无动力“艾塔”安抵锚地

## 青岛港引航站创建“真诚引航”服务品牌

□吴荣欣 田源 报道  
本报青岛讯 5月17日23时左右，巴拿马籍载有2000多吨冻鱼的冻货船“艾塔”在进青岛港的途中燃料用尽，全船无电力供给，无法制冷保鲜货物，船舶完全失去航行动力。当时海上天气情况十分恶劣，东南方风力达7~8级，阵风达9级，“艾塔”轮船面临搁浅甚至倾覆的危险。

船方和船舶代理向青岛港引航站紧急求助。高级引航员王裕平接到指令后，与引航员盛晓强一起乘快艇出发，冒着危险爬梯艰难登船。他们凭过硬的引航技术

和丰富的经验，在一片漆黑的海面上，指挥两条拖轮拖带“艾塔”轮于18日0:30安全抵达青岛港内锚地，船舶、人员和货物安全无损。船长激动地握着引航员的手一再表示感谢。

国家对进出我国港口的外籍船舶实施强制引航，引航员代表国家行使航权，因此可以说，引航员是“水上国门形象第一人”。去年以来，青岛港引航站通过开展“真诚引航”服务品牌创建活动，为船舶提供安全、及时、优质的引航服务，塑造水上国门形象。

### 远程互动，拉近距离

章丘市垛庄镇年近八旬的杨大爷，家距法庭有20多公里的山路，来回要一天的时间，打官司不是易事。听说法院在村委会设立了“网上法院”，杨大爷便到村委会起诉。法官电话通知杨大爷的两个儿子到网上办案点，通过网络视频做工作、讲道理，经过半个多小时的悉心调解，化解了杨大爷与他两个儿子之间的赡养纠纷。

基于“网上法院”的在线交互系统，使得法官可以通过在线视频、QQ聊天等形式，同当事人等进行沟通交流。据介绍，在线交互系统包含多种方式，一是在线法官咨询，二是值班院长接待，三是专栏法

官答疑。

市中区法院民三庭法官赵树东在审理一个案件时，需向案外人王某核实其在股权处置协议中的签名是否系其本人的真实意思表示，但王某因远在上海、事务缠身近期无法返济，致使案件审理处于停滞状态。赵树东依托“网上法院”的信息化平台，与王某进行远程视频交互，最终完成了对协议签名的核实。

### 法官办案更严谨

采访中记者发现，“网上法院”不仅给群众诉讼和法院办案带来了极大方便，还以其网络评议、电子卷宗远程查询等功能，使法院办案更加公开透明，强化了监督，确保了法官公正、文明、廉洁办案。

5月13日，黄军诉李某借款纠纷一案，诉至了市中区法院。5月16日，眼看临近法定送达期限的最后一天，黄军从网上查询起诉书仍未向对方送达，便给法官打来电话催促。5月17日，黄军再查，看到网上已经有了李某签收的送达回证。

黄军不用到法院便可掌握案件的进程，源于该院“网上法院”的电子卷宗远程即时查询系统。当事人只需登录市中区“网上法院”，足不出户即可以查阅自己案件的电子卷宗，动态了解和监督审理、

执行的进程。该系统的应用，使当事人的知情权有效渗透于整个诉讼过程，从而实现了真正意义上的诉讼全程公开。

电子卷宗远程查询系统，给法官带来的震撼不小。市中区法院民一庭副庭长张来安说：“刚开始自己对院里开发电子卷宗查询系统不适应，认为向当事人公开审判即时进程，给法官带来的压力很大。谁能保证一点错误都不出呢？自己也受到过当事人的几次批评式监督，有文书上写错的，有送达文书书写不规范的。但最后自己也想通了，法官这一职业的生命，就是公正，这一系统能让自己办案更严谨，逼着自己提高业务能力，也确保了司法公正”。

为了规范法官行为，及时了解和满足群众对法院工作的新要求，“网上法院”还建设了当事人网络评议系统。“我们院的网络评议系统开通以来，已有数千人次发表了评议意见，2名法官因为当事人对其态度、作风不满而受到了批评教育。”市中区法院院长解雅洁说。



□记者 汤序民 报道  
6月6日是全国“爱眼日”。济南市历城区董家镇教育办请眼科医生来到温家小学，向学生讲解保护眼睛的重要性，并指导学生如何正确做眼保健操。

## 美国角膜帮山东患者重见光明

□张海婷 李强 报道  
本报济南讯 日前，美国眼库协会捐助的两批共7枚人体眼角膜顺利从济南机场口岸入境，抵达山东红十字

眼科医院，它将帮助山东患者重见光明。

此次入境角膜，为美国眼库协会和山东省红十字会签署的“关于100枚

角膜捐赠和眼库共建协议”的一部分，由美国北卡罗来纳州“视觉共享”分配中心无偿提供供体，山东红十字眼科医院为主要使用单位。

### ■乡村文明行动

## 莱芜：建设乡村文明长效机制

□于向阳 韦勇 报道  
本报莱芜讯 莱芜市探索建立城乡一体、综合治理的长效机制，用机制破解农村环境治理难题，生态文明乡村建设得到持续加强。

农村垃圾处理是建设生态文明乡村的关键一环。在莱城区羊里镇垃圾压缩中转站采访，映入眼帘的一切简直令人无法相信，铁艺栅栏围成的小院内，翠竹滴绿，花团锦簇。如果不是门口几个红字和进出环卫车的提醒，记者还以为这是座小花园。就是这里，每天担负着来自该镇53个村的生活垃圾压缩处理任务。

为有效破解农村垃圾处理难题，莱芜

市按照“政府主导、市场运作”的思路建立了网络化及市场化运作、资金保障、常态化监管等长效机制，在全市建起了“村定点位收、镇集中清运、市区统一处理”的农村垃圾处理系统。目前，全市20个镇、办事处通过招投标，确定29家专业垃圾清运公司，建起2145处垃圾池(箱)，共配备农村保洁员2696名。农村每天产生的生活垃圾，全部清运到市、区无害化垃圾处理厂集中处理，农村垃圾实现了日产日清，处理率达100%。

污水处理是农村新建社区面临的最大的生态问题。莱芜广泛引进新技术、新产品，大力推行微生物降解法、沼气法和人工湿地法，使污水变成了清流。记者漫步在莱芜

高新区郭家沟村，一排排别墅式居民楼间，却不见一条污水沟。村党支部书记徐祥新告诉记者，生活污水通过地下管道都流进了村西南角的小房子里。在这里，一台机器正在不停地运转，生活污水经过埋在地下的密闭容器处理后，流出了涓涓清水，汇入了新建的人工湖。徐祥新说：“它利用微生物降解原理，对生活污水进行截流、吸附和分解，最终完全净化并循环利用，出水可用于社区树木花草的灌溉，特别适用于远离城市管网的地方，为新农村建设解决了一大难题。”目前，全市正在规划建设58个农村社区将全部配建这种污水处理设施，全部建成后覆盖城市规划区外25%的村庄。

## “十二五”青岛国企 向三大领域集聚

### 培育两三家跨国运营企业集团

□记者 梁旭日 实习生 刘方亮 报道

**本报青岛讯** 今后五年，青岛的国有资本布局将向产业集团、投资金融类企业、公用事业类企业三大领域集聚，形成三大优势国有企业群体。5月30日，青岛市政府国资委印发规划纲要，描绘了青岛国有企业未来的群体“画像”。

规划提出，青岛市国有企业“十二五”期间的发展目标为：产业企业通过整合重组，培育不同层次的产业集团，海信、青啤、青岛港、红星化工等企业具有国际竞争力，两三家成为全球布局、跨国运营的企业集团；澳柯玛、青岛饮料等企业要通过产业升级、品牌建设和产能提升，成为国内一流的行业领军企业；钢铁、机场、公路物流、纺织等行业培育具有区域竞争优势的品牌企业。城投、国信、华通等国信投资公司运营管理水平达到国内同行业中上游水平，资产规模、投融资能力与城市经济社会发展要求相适应。供热、供水、供气、公交等公用事业类企业加大国有资本增量投入和品牌运作，做大企业规模，并引进社会资本，推进融资渠道多元化、产权多元化。

为了实现上述目标，今后五年，青岛市属经营性国有资产将重点向这三大企业群体集中，80%以上的市属经营性国有资产将布局到约25个行业(大类)。

## 我省强化煤矿安全生产管理 矿长年度考核不称职 取消任职资格

□记者 左丰岐 通讯员 孙先铭 报道

**本报济南讯** 记者日前从省煤炭工业局获悉，刚刚出台的《煤矿矿长安全生产工作目标考核办法》规定，我省煤矿矿长年度考核不称职或连续两年考核为基本称职的，取消任职资格。

据介绍，此办法实行评分定级制度，每半年对全省各煤矿落实安全目标责任、安全生产管理、生产技术管理、重大灾害治理、安全投入管理、隐患排查治理、质量标准化建设、区队班组建设、职业安全健康、劳动组织和用工管理、安全教育培训、生产安全事故报告和应急管理12大项65小项进行考核打分，将考核结果按得分情况分为优秀、称职、基本称职和不称职四类。

年度考核为基本称职的，取消各项评优资格，扣发50%的安全奖金；不称职或连续两年考核为基本称职的，取消矿长任职资格，扣发全部安全奖金。

## 山东电力行风测评夺冠

□记者 李振 通讯员 姜良民 报道

**本报济南讯** 日前，山东省政府纠风办通报了2010年度全省民主评议政风行风活动情况，山东电力集团公司以总满意率94.52%，位居全省参评的22家单位公共服务类第一名，这是山东电力集团公司连续三年获得这一殊荣。

2010年度，山东省参与民主评议政风行风活动的部门和行业涉及经济和社会管理、行政执法、公共服务职能等共61个，发放民主评议问卷调查表18万份，回收近17.7万份。从参评的61家单位的总满意率得分情况看，山东电力集团公司位列第一，总满意率比上年提升了近一个百分点。

另据全省各市、县政府纠风办公布的2010年度当地行风测评结果，山东电力集团公司所属17个市供电公司和98个县供电公司全部获得优异成绩。参评的17个供电公司中，有16个供电公司获公共服务类第一名，1个供电公司获得免评；参评的98个县供电公司中有22个县供电公司免评，73个县供电公司获公共服务类第一名，2个县供电公司获第二名，1个县供电公司获第三名。



□韩新宇 报道

6月1日，臧永春(右一)在高家村调查一起纠纷事件。臧永春是章丘市明水街道调解主任，曾获全国模范人民调解员称号。他用爱心、诚心对待每一位当事人，先后调解纠纷200多件，深得辖区群众信赖。

(上接第一版)增强了政府公信力。”单传海说。

像政府采购、工程招投标、土地招拍挂等，如果是主管部门各自为战，标准、流程不统一，监管就难以到位。肥城市公共资源交易中心把这些公共资源交易集中到一个平台上，实行交易主体与评审主体“双盲”系统。“换言之，由电脑从专家库中自动抽取、自动语音通知专家评委，根本没和投标人见面的机会，确保交易公平公正。”肥城市公共行政服务中心主任赵永军说。

“公平竞争，心里踏实，赢得开心，输得服气。”这是许多投标人参与竞争后的真实感受。2009年12月运行以来，该中心成交各类项目790个，交易总额45.1亿元。其中，政府采购项目总成交额8.6亿元，比预算节约1.84亿元。

在单传海看来：“上访老户，都是我们自己培养出来的，因为一开始就没处理好，所以才会造成重复上访。成立社会矛盾纠纷排查调解中心的初衷，就是让民间解决民间的事儿，把矛盾消灭在萌芽之中。大事化小，小事化了。”

4月，社会矛盾纠纷排查调解中心接到群众求助：湖屯镇小中泉村村民马云兰家门口道路属公共道路，在村里划分宅基地时被划到邻居的宅基地使用证上，邻居将道路封起来，给马云兰生活造成不便。中心会同相关部门三次到现场实地查看，共同商定解决方案，经多方协商，求助人6年多未能解决的纠纷终于圆满解决。2010年以来，全市各级调解组织排查、调解各类矛盾纠纷4500多件，调解成功4400余件。

肥城市委副书记、市长张成伟说，把群众放在最重要的位置，想问题、作决策多些为民服务意识，社会管理工作就会好做得多。肥城做好“三个中心”建设组合文章，群众由旁观者变为建言者，由埋怨者变为建设者，热心参与社会事务的人多了，社会和谐了。

数据为证：肥城群众对社会稳定满意率100%，对政府满意率接近100%。